



开设“百家讲坛”让学生过把“名家瘾” 她带领学生走向的精彩世界



她每一学年结束都为自己所带班级编著一本“书”，记录这个班级一年的过往；她在班里开设“博雅讲坛”，让班里每位学生都有机会当“名家”；她是学生眼中笑靥如花、温暖亲切、善意真诚又创意无限的“老班”……合肥市亳州路小学优秀教师刘梅从教二十五年，努力营造一种有利于学生身心健康发展的班级环境，用心、用情、用智，精心涂画每个孩子的童年影像，带领一个个聪明可爱的学生把小学生活过得挥斥方遒。她所带的班级两次被评为庐阳区优秀中队，个人荣获“庐阳区三八红旗手”“庐阳区优秀教师”“庐阳区师德标兵”。 □记者 谢静

一本本书 记录小学六年岁月

在刘梅老师的办公室，记者看到了她精心为自己所带的两届班级编著的书。从2012届的《荷叶》、《荷花》、《荷池》、《荷韵》，到2018届《懵懵懂懂的一年级》、《阳光灿烂的四年级》、《盼望长大的五年级》……每学年一本书，刘梅、科任教师、学生和家一起记录了这个班级一年的过往，用图片、文字、绘画以及影像呈现了孩子们从一年级到六年级的校园生活，并收录了学生的作文。班里40个孩子是这本书的主角，每个人都能在书中找到自己的印记。

说起书的来由，还要追回到2009年，那时候，刘梅老师担任三年级的班主任，每天和这些可爱的孩子们在一起，感触很深，她想要用一种方式，记录下学生成长的历程，纪念和他们一起走过的路，也给班级留下一些能够传承下去的东西，比如作文，她觉得孩子们写得挺好，便想着要记录下来。在大量的文档收集和家长的帮助下，第一本书《荷韵》也慢慢成型了。此后她每一学年结束都会出一本“书”送给孩子们，“书”里不只有学生的作品，也收录了各科老师对大家的寄语和家长们给孩子们写的书信。

刘梅老师的这个做法也被学校推广，亳州路小学每个信息技术实验小班在每学年结束都会为班级学生出一本成果集。

开设讲坛 学生个个都是“名家”

刘梅老师从心里深处喜爱每一个孩子，善于捕捉每一个孩子的闪光点。中央电视台的《百家讲坛》人们都不陌生，在刘梅老师的班级也有个“百家讲坛”——博雅论坛，走上讲坛的是班里每一位学生。在带2012届和2018届学生时，刘梅尝试着在班里开“博雅讲坛”，让班里每位学生都当“名家”，学生听学生讲，身份相同，地位相等，互相倾听。至于讲什么，她想何不

级“国学琢育”的班级文化结合，围绕优秀传统文化开讲。

《情系易安——我眼中的李清照》《杨绛》《朱元璋的功与过》……一期期“博雅讲坛”活动中，学生们倾情讲述，积极发言，他们言之有据，言之有理，激情四射，他们是会思考的读者。一段时间下来，孩子们的语言表达、知识积累和精神面貌也悄然变化，一个个变得积极向上、健康活泼，学习更有动力，颇有“名家”的范儿。

心怀美好 带更多学生看到阳光

在刘梅眼里，语文绝不是简单地传授字词句篇，而是用语文和阅读开启学生的阳光人生。“他们将来无论成为什么样的人，过着什么样的生活，都能保持一份阳光的生活态度。”刘梅老师说，小学教师更需要一种坚持和投入，只要用心，就会发现隐藏在每个孩子身体里的巨大能量。

今年秋季开学，刘梅老师带一年级。在教拼音识字时，她不是简单地教读音和笔画，而是结合《日有所诵》，鼓励每个学生自创或仿写小诗歌。“星星到月亮家做客，月亮给星星变魔法，一会把自己变圆，一会变成小刀，一会变成半圆，一会跑到南边，一会跑到北边，一会跑到上边，一会跑到下边。跑来跑去真好玩。”忙完教学和班级事务后，刘梅都会回到办公室把全班学生手写的诗歌一篇篇录入电脑，虽然为此多了一些忙碌，可看到这些“小豆包”们妙趣横生的语言和从中迸发的想象力，刘梅感到很开心。

有家长说，刘梅老师特别关注孩子，这种关注，不是普通的那种关注，而是更加注重孩子的内心世界与心理成长。

刘梅老师懂得如何去爱学生、欣赏学生，她能看到每个孩子身上的光芒。她用自己的爱为学生创造了一个充满乐趣的学习新世界。

蜀山区秋季建档立卡学生资助金全部发放到位

近日，合肥市蜀山区教体局民生办发布消息称，2018年蜀山区秋季建档立卡学生资助金已经全部发放到位。据悉，蜀山区秋季建档立卡学生及幼儿共计186人，资助金额23.498万元。其中，高中阶段建档立卡学生13人，发放助学金1.95万元。同时减免13名建档立卡学生及1名农村低保学生学费金额0.84万元。义务教育阶段建档立卡寄宿学生47人，发放寄宿生补助2.69万元；学前教育阶段幼儿126人，发放金额18.018万元，涉及56所幼儿园和11个看护点所。以上助学金和免学费的资金已于2018年9月15日前全部发放到位。 □任昌宏 陈平

礼赞新时代 喜迎国庆节

——蜀山区黄山路社区在第69中学举办庆祝国庆节活动
9月29日下午，合肥市蜀山区稻香村街道黄山路社区在合肥市第六十九中学举办喜迎国庆节主题活动，六十九中老师与同学们齐聚一堂共同庆祝即将到来的祖国六十九华诞。活动包括国旗下的讲话、文化汇演、“我心中的祖国”绘画展等内容，现场得到了老师和同学们的积极响应。 □陈珉 刘亚萍 陈莹莹

新庄小学喜迎合肥市新优质创建试点学校专家组评估验收

近日，新庄小学迎来了合肥市第二批义务教育新优质创建试点学校评估组专家的莅临指导。校长黄涛对三年的创建工作做了汇报，专家组成员分组查阅了工作资料，进行了教师座谈会和的家长问卷调查。合肥市教育局副局长王勇对本次评估检查高度重视，他在反馈会议上提出，新庄小学正在进行改扩建并已更名为庐阳实验小学，学校的内涵品质要与外在条件所匹配，让庐阳实验小学这所满载庐阳区教体局期望，满载老百姓的期待的学校有跨越式的发展。

2015年，新庄小学通过自主申报、专家评估，被确定为合肥市第二批新优质创建试点校。三年来，学校一直坚守“让阅读为人生打上幸福的底色”的创建理念，并对创建理念进行深入诠释：“让”体现出变革

的主动性；“阅读”有益于育德、励志、启智、明史，是人的素质全面发展的重要途径；“幸福的底色”则为每一位学生的终身发展积淀厚重的文化底蕴，让中华优秀传统文化焕发出勃勃生机。 □杨娟

合肥市梦园小学国家级课题成功立项

近日，从全国教育信息技术研究课题管理平台传来喜讯：梦园小学申报的全国教育信息技术研究课题《家校互动安全教育信息智能应用的实践与探究》成功立项，这不仅是梦园小学教育科研工作取得的重大进展，也填补了合肥市高新区这一领域的空白。作为合肥市第三批教育科研基地学校，“科研兴教、科研兴校、科研兴师”理念已逐渐成为梦园小学领导和教师的共识。一直以来梦园小学的广大一线教师们都结合实际工作，积极投身于教育科研工作中。而此次国家级课题的成功立项，也将鼓励大家以高标准、高质量完成课题研究工作，为学生、教师、学校的发展注入强劲动力。 □吴晓娟

合肥市芙蓉小学：

裱朵小红花 与祖国同庆生

一人裱一朵小花，幸福甜蜜记心间。近日，合肥市芙蓉小学40名10月份生日的孩子欢聚一堂，亲做蛋糕、唱响生日歌，为祖国母亲和自己送去祝福。“同学们，请大家每人在蛋糕上裱一朵小花，表达对祖国母亲的祝福！”大队部于媛老师发出倡议。在面点师的指导下，同学们有序接过裱花器，小心翼翼的在蛋糕上“种”下一朵粉红色的小花。随后，同学们一齐举起国旗高唱生日歌，并双手合十为祖国和自己许下美好心愿，房间里欢声阵阵、彩旗飘扬，生日会的气氛达到高潮。 □胡萍萍

合肥市蚌埠路第五小学合唱节暨年度表彰大会举行

为进一步落实“深改实干转形象，担当作为争一流”第二阶段“定标杆，定问题，定举措”工作，突出瑶海教体系统“转形象、争一流、铸师魂、守师道、立师表”的主题，合肥市蚌埠路第五小学紧密结合自身教

育教学活动实践，9月30日上午举行了第八届合唱节展演暨2017~2018学年度教育教学表彰大会。

此次活动，既有学校第一阶段“改革开放四十年，童心共筑中国梦”合唱比赛中优秀节目的展演与颁奖仪式，也有在过去的一年中，学校围绕“一刊四节，幸福五小”的办学策略，师生在不同的平台上受到全国、省、市、区各级各类的表彰，该校教师上一年度累计获奖287项，学生累计获奖476项；以及学校在师德建设、教育科研、安全、宣传等工作中的优异成绩。 □吴燕霞

合肥七十中

召开专题警示教育民主生活会

为深入推进“讲忠诚、严纪律、立政德”专题警示教育扎实开展，近日，合肥七十中党支部召开了专题民主生活会。刘惠书记代表校领导班子作了深刻的对照检查，认真查摆支部在工作中存在的问题及今后的整改方向，并作个人对照检查，带头作自我剖析。全体党员依次发言，结合自己的工作，认真查摆各自存在的问题，剖析存在原因，并提出了整改意见。此次民主生活会也为七十中组建一支“转形象、争一流、铸师魂、守师道、立师表”的党员教师队伍起到了良好的促进作用。 □杨秀杰

合肥市兴海苑小学

2018年学生体质测试圆满完成

近日，为期两天的合肥市兴海苑小学2018年学生体质健康测试落下帷幕。全校1000余名学生按年级、分批次参加了包括坐位体前屈、仰卧起坐、一分钟跳绳、50米跑等项目的体质健康测试。此次测试，兴海苑小学制定了专门的工作方案，成立了以校长梁曦为组长的测试领导小组，由综合组和教务处统一安排测试时间组织实施。

通过这次体检，使学生对自己的身体有一次全面的了解，从而使大家更关心自己的健康。特别通过对视力的检测，同学们感受到保护眼睛的重要性，从而注意用眼卫生，做好眼保健操，为以后的学习生活铺垫好基础。 □匡康